
2007-2008学年度下学期期中测考
高一语文试卷
一、（12分，每小题3分）
1.下列各组词中，没有错别字的一组是
A.颤栗   战战惊惊   流萤  一灯萤萤
B.警示   杀一儆百   兴致  兴之所至
C.清脆   清翠欲滴   晴朗  天朗气晴
D.柔宛   宛转悠扬   冒昧  冒然行事
答案B（A项：“战战惊惊”应作“战战兢兢”“一灯萤萤”应作“一灯荧荧”；C项：“清翠欲滴”应作“青翠欲滴”，“天朗气晴”应作“天朗气清”；D项：“柔宛”应作“柔婉”，“冒然行事”应作“贸然行事”。）
2.下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是
A. 希腊奥委会主席基里亚克痛心疾首地表示，政治因素已经渗透到太多的领域，绝不能再把奥运会拖入政治的漩涡！
B.那个劳什子的《宜忌日历》，如今在大城市里满天飞，大行其道，许多人都把它奉为金科玉律，照此行事，不敢有违。
C.核战争的幸存者将可目睹到匪夷所思的后果：高空中的氮气在高温中变为各种氮的氧化物，从而消耗掉高空中的大部分臭氧。
D.石牛寨发现“疑似华南虎”的消息不胫而走，一些媒体蜂拥而至，在“周老虎”被恶打的背景下，“吴老虎”迅速成为社会热点。
答案：C（ “匪夷所思”应改作“不可思议”）
3.下面句子中没有语病的一句是
A.在奥运圣火点燃前，在和平之火、友谊之火即将传遍全球时，达赖分子到处点燃仇恨分裂之火，难道说这是偶然的、孤立的吗？”
B.今天上午，南京市政府将组织200多位干部代表、知名企业代表和基层群众代表等到现场参加候选人的PK大会，他们都可以向候选人提问。
C.任何持客观、公正态度的国家都应支持并理解中方为保持社会稳定、保护人民生命财产安全采取的必要和正当措施。
D.这几年，中等职业教育的规模、发展速度还是很快的。去年，中等职业学校招生达到了800万人，在校学生超过了2000万人。
答案：B（A项，歧义，“点燃仇恨分裂之火”应该为“点燃仇恨和分裂之火”；C项：语序不当，“支持并理解”应改作“理解并支持”；D项：搭配不当， “教育的规模”不能与快慢搭配。）
4.依次填入下面一段文字横线处的语句。衔接最恰当的一组是（）
一字不苟的精读和略观大意的泛读，是相辅相成，不可偏废的。但是，            
                                         造句谋篇的问题也大致类此。
①写文章的时候，想到一个意思而找不出一个合适的词来表达， 
②精读就是全面、细致、透彻的理解。
③或者找到一个词而用得不对
④读懂了，读熟了，文章里的东西——语言的应用和语言所表达的思想、知识，才能真         正为自己所有，
⑤往往是由于读书遇见这个词的时候没有充分理解。
⑥精读恐怕应该列为主要方面，而泛读则是辅助的。
Ａ．⑥②④①③⑤　　Ｂ．②④①③⑤⑥　　Ｃ．①③④②⑤　　Ｄ．⑥②①③④⑤
答案：Ａ
二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成5～7题。
斯坦福大学的科学家们制造出了一种分子扩大了的DNA，其双螺旋结构比自然界已发现的任何一种DNA都要宽。这种大分子DNA不仅耐热性好，而且还能在黑暗中发光——这一特性可能对检查人体基因缺陷十分有用。
　　DNA的典型形态是双螺旋结构——两组平行的基因信息像一根长长的盘旋的梯子一样联结在一起。每一节梯子都由两个互补的碱基组成，它们组合在一起成为碱基对。
　　自然界只有4种天然碱基，它们是：腺嘌呤（A），鸟嘌呤（G），胞嘧啶（C），胸腺嘧啶（T）。由于4种碱基各自独特的形态和大小，T常常与A配对，G常常与C配对。其它的配对形式（如A配C，G配T）都会因为太宽或太窄而不能形成双螺旋结构。
　　人类DNA由约30亿个碱基对按特定顺序排列组成，它们将人类健康生存所需要的基因信息拼写出来。只要一两对碱基对的排列顺序出错，基因密码就会出现混乱，从而导致婴儿在出生时会出现可怕的畸形或导致像癌症和镰状细胞贫血症这样的疾病。
　　加利福利亚理工学院的化学家纳尔逊•伦纳德在20世纪70年代做过一个实验，他将一个苯环嵌入碱基A，得到了一个大碱基xA, xA比普通碱基A宽了约33%。斯坦福大学的科尔和他的同事们继续了伦纳德的实验。
　　斯坦福大学的这个研究组使用与伦纳德相似的方法得到了xT——一种大小为自然T两倍的合成碱基。接下来的挑战是将这些大碱基嵌入双螺旋结构。
　　他们通过将xA与自然T组合，xT与自然A组合，从而合成了完美的双螺旋结构。一种比自然DNA宽了约20%的新的稳定的DNA形态诞生了，研究人员将它命名为“扩展DNA”或“xDNA”。
　　研究人员发现xDNA有几个比自然DNA更加优良的特点。比如说，xDNA比自然DNA的耐热性好。在实验室环境下，自然DNA的分解温度是21.3摄氏度，而xDNA在55.6摄氏度时还依然保持完整。
　　科尔说：“一般说来，体积大的物体比体积小的物体耐热性好，DNA也不例外。”
　　他补充说，大一些的分子一般会发出荧光，这也许能解释为什么自然DNA不发光，而xDNA却发出一种紫色光，使它在显微镜下被看得很清楚。
　　在自然界，DNA携带了所有的遗传信息并传给后代。科尔正在研究xDNA是否也有这种功能。
　　不过他警告说：“这种新的DNA不太可能在地球上的自然环境中发挥功能，因为它太大了。不过，我们希望，有一天它会成为地球上或是其它星球上的一种新的生命形式的基因物质，这样当我们往其它星球上派探测机器人时，我们就会知道要在冰层下寻找什么样的生命形态。” 
（选自2003年11月3日《参考消息》） 
5．下列关于xDNA的解说，有误的一项是 
A．xDNA是一种人造DNA，其双螺旋结构比自然界已发现的任何一种DNA都要宽，是一种大分子DNA。 
B．xDNA是美国科学家们连续研究的成果，它是由科学家们先合成一些大碱基，而后将其嵌入双螺旋结构而成。 
C．xDNA与自然DNA相比，耐热性更好，而且还能在黑暗中发光。 
D．xDNA的诞生可能为人类诊断自身基因缺陷带来帮助。 
6．下列表述不合文意的一项是 
A．基因排序对人类健康至关重要，只要一两对碱基对的排序出错，就会致婴儿畸形或其它的一些疾病。 
B．xDNA比自然DNA耐热性好，自然DNA的分解温度是21.3摄氏度，而xDNA的分解温度是55.6摄氏度。 
C．在自然界，DNA携带了所有的遗传信息并传给后代，xDNA是否具有这种功能尚在研究之中。 
D．xA和xT是两种人工合成的大碱基，科学家将它们分别与自然T、自然A结合，从而合成了完美的双螺旋结构。 
7．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是 
A．一般说来，体积大的物体比体积小的物体耐热性好，这一规律可以解释xDNA比自然DNA耐热性更好的现象。 
B．大一些的分子一般会发出荧光，DNA也不例外，这就可用来解释xDNA与自然DNA在发光问题上的差异。 
C．因为xDNA太大了，科尔认为它在地球上的自然环境中发挥功能的可能性不大。 
D．如果xDNA将来能成为地球上或是其它星球上新的生命形式的基因物质，它就会为我们的太空生命探索提供指导。
答案5、D（“诊断”应为“检查”） 
6、B（而xDNA的分解温度是55.6摄氏度错，在此温度依然保持完整） 
7、B（“DNA也不例外，这就可用来解释……错”，原文是“也许”的猜测语气）
单于愈益欲降之，乃幽武置大窖中，绝不饮食。天雨雪，武卧啮雪与旃毛并咽之，数日不死。匈奴以为神，乃徙武北海上无人处，使牧羝，羝乳乃得归。别其官属常惠等，各置他所。武既至海上，廪食不至，掘野鼠去草实而食之。杖汉节牧羊，卧起操持，节旄尽落。积五、六年，单于弟於靬王弋射海上。武能网纺缴，檠弓弩，於靬王爱之，给其衣食。三岁余，王病，赐武马畜、服匿、穹庐。王死后，人众徙去。其冬，丁令盗武牛羊，武复穷厄。

初，武与李陵俱为侍中，武使匈奴明年，陵降，不敢求武。久之，单于使陵至海上，为武置酒设乐，因谓武曰：“单于闻陵与子卿素厚，故使陵来说足下，虚心欲相待。终不得归汉，空自苦亡人之地，信义安所见乎？前长君⑴为奉车，从至雍棫阳宫，扶辇下除，触柱折辕，劾大不敬，伏剑自刎，赐钱二百万以葬。孺卿⑵从祠河东后土，宦骑与黄门驸马争船，推堕驸马河中溺死，宦骑亡，诏使孺卿逐捕不得，惶恐饮药而死。来时，大夫人已不幸，陵送葬至阳陵。子卿妇年少，闻已更嫁矣。独有女弟二人，两女一男，今复十余年，存亡不可知。人生如朝露，何久自苦如此！陵始降时，忽忽如狂，自痛负汉，加以老母系保宫，子卿不欲降，何以过陵？且陛下春秋高，法令亡常，大臣亡罪夷灭者数十家，安危不可知，子卿尚复谁为乎？愿听陵计，勿复有云。”武曰：“武父子亡功德，皆为陛下所成就，位列将，爵通侯，兄弟亲近，常愿肝脑涂地。今得杀身自效，虽蒙斧钺汤镬，诚甘乐之。臣事君，犹子事父也。子为父死亡所恨。愿勿复再言。”陵与武饮数日，复曰：“子卿壹听陵言。”武曰：“自分已死久矣！王必欲降武，请毕今日之欢，效死于前！”陵见其至诚，喟然叹曰：“嗟乎，义士！陵与卫律之罪上通于天。”因泣下沾衿，与武决去。陵恶自赐武，使其妻赐武牛羊数十头。后陵复至北海上，语武：“区脱⑶捕得云中生口，言太守以下吏民皆白服，曰上崩。”武闻之，南乡号哭，欧血，旦夕临数月。

[注]⑴服匿：一种饮酒的器具。⑵长君：指苏武的哥哥苏嘉。⑶儒卿：苏武的弟弟苏贤的字。⑷区脱：匈奴语，意指边境的哨卡土堡。
8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是                        （  ）
Ａ．别其官属常惠等　　　　　　  别：分别，告别
Ｂ．扶辇下除　　　　　　　　　  除：台阶，阶梯
C. 子卿壹听陵言                壹：全部，都
D.虽蒙斧钺汤镬                 蒙：蒙受，承受
答案：A（分开，句义为把苏武的随处来的官吏分开，另外安置。）
9.以下各组句子中，全都表现苏武气节、忠贞的一组是                     （  ）
①杖汉节牧羊，卧起操持，节旄尽落 ②丁令盗武牛羊，武复穷厄 ③忽忽如狂，自痛负汉③因泣下沾衿，与武决去④陵见其至诚，喟然叹曰：“嗟乎，义士！陵与卫律之罪上通于天。”⑤请毕今日之欢，效死于前⑥武闻之，南乡号哭，欧血，旦夕临数月。
Ａ．①②④　　Ｂ．①③④⑤　Ｃ．②③⑥　Ｄ　①④⑤⑥
答案Ｄ（②句，写於靬王死后，苏武的生活再次转入困顿；③句，李陵自叙其初降时的情况；④句，从侧面表现了苏武的忠贞之节。）
10.下列对原文有关内容的分析和概括不正确的—项是                      （  ）
A、匈奴单于由于见到苏武誓死不降的气节，所以更加想让他归降，就把苏武放在土窖折磨他，迫使他投降。
B、李陵以自己的经历和苏武留胡后的家庭变故苦心相劝，并以自己与苏武的友谊想要打动苏武，使其降胡，也没能成功。
C、李陵见苏武无法劝降，就赠与了他几十头牛羊，与之诀别。由于感到惭愧，之后再也没有去见过苏武。
D、从李陵劝说苏武的话中，可以看出他自己是心中的困惑。“空自苦无人地”“人生朝露”“罪通于天”正表明了他的苦闷和矛盾心情。
11.把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
⑴陵始降时，忽忽如狂，自痛负汉，加以老母系保宫，子卿不欲降，何以过陵？（6分）
⑵臣事君，犹子事父也。子为父死亡所恨。（4分）
答案：⑴我刚降胡时，精神恍惚，就像是发了疯病一样，痛心自己辜负了汉朝。加上我的老母亲收寄在宫保手中，您不愿降胡的心情，怎能超过我当时的心情呢？
⑵大臣侍奉君王，就像是儿子侍奉父亲一样，儿子为父亲去死是没有任何遗憾的。
答案：C（赠牛羊是别后李陵让其妻去的，分别时是“陵恶自赐武”；此后李陵见过苏武，“上崩”的消息就是李陵告诉苏武的。）
参考译文：单于更加想让苏武投降了，就把苏武放在了大土窖里，断绝他的饮食。天下了大雪，苏武睡在土窖里就着雪和毡毛一同吃下，好几天都没有死。匈奴感到神奇，就把苏武迁置到北海岸边无人居住的地方，让他放牧公羊，说是等公羊下奶了才让他回来。将苏武的带来的属官常惠等人分开，分别安置到其他的地方。苏武到了北海，匈奴断绝了食物的供给，他就掘老鼠、剥草籽来充当食物。手持汉节放牧羊群，无论睡觉还起来都要拿着，汉节的旄饰都落尽了（还是这样）。过了五、六年，单于的弟弟於靬王到北海上来射猎。苏武能够纺制缴丝，用檠矫正弓弩，於靬王很喜欢苏武，就供给给他衣食。三年多，於靬王生病，赐给苏武马匹牲畜、匿服、穹庐等物。於靬王死后，他的人都迁徙去了。这一年冬天，匈奴的丁灵（令）部落抢去了苏武的牛羊。苏武再次陷入困厄之中。
起先，苏武与李陵都作汉朝的侍中，苏武出使匈奴的第二年，李陵因兵败投降了匈奴，他不敢去寻找苏武。很久以后，单于派李陵到北海上，为苏武设酒席、音乐，席间李陵对苏武说：“单于听说我和你一向关系密切，所以让我来劝说你，单于想虚心的等着你。我们到底是回不到汉朝的人，在没有人的地方，白白的苦了自己，诚信和大义谁能看到呢？此前，您的长兄做奉车郎，，跟随皇上去雍州的棫阳宫，挽着车辇下台阶时，车辇触到到了廊柱折断了车辕，被弹劾为大不敬的罪，伏剑自刎了，皇上赏赐了二百万钱供葬。您的弟弟儒卿伴驾去祭祀河东后土，宦官与黄门驸马争着上船时将黄门驸马推下了水淹死了，宦官逃跑了。下诏书让您的弟弟抓捕，没能捕获，因恐惧服毒自杀了。我北来时，您的母亲已经亡故，我为太夫人送葬到了阳陵。您的妻子年纪尚轻，听说已经改嫁了。家中只有您的两个妹妹，两个女儿和一个儿子，现在又过了十年，是存是亡已经无法知道了。人生就像早晨的露水一样转眼就干了，何必这样长时间的自己苦自己呢！我刚降胡时，精神恍惚，就像是发了疯病一样，痛心自己辜负了汉朝。加上我的老母亲收寄在宫保手中，您不愿降胡的心情，怎能超过我当时的心情呢？况且陛下年事已高，法令反复无常，大臣们无罪而被一灭全家的已有十几家，安危难以预知，您还为谁而苦自己呢？希望您听从我的话，不要再说什么了。”苏武说：“我父子两代没有功勋，都是陛下成全爱护，官位列于将军，爵位等于列侯，我家兄弟亲近之人，常常愿意肝脑涂地来报答陛下。现在能够以杀身来效命朝廷，即使是蒙受斧钺汤镬一样的最残酷的刑罚，也是甘心情愿的。大臣侍奉君王，就像是儿子侍奉父亲一样，儿子为父亲去死是没有任何遗憾的。希望您不要再说什么了。”李陵与苏武一起饮酒多日，又对苏武说：“您还是全听我的话吧。”苏武说：“我按自己的本分早该死了！大王一定想要使我苏武投降，请结束了今天的欢饮，在您面前为汉朝效命！”李陵看到了苏武的忠诚至极，喟然感叹道：“哎呀，义士呀！我李陵和卫律之流罪孽之大上通于天！”于是泪流湿衣，和苏武分手而去。李陵没有赠与苏武任何东西，而是事后让他的妻子赠与苏武几十头牛羊。后来李陵又到北海一带，对苏武说：“边境的哨卡（区脱）捕获到了云中郡的活口，说是太守以下的吏卒士民都穿白衣服，说是圣上驾崩。”苏武听后，面向南面，大声痛哭，以致吐血，早上和傍晚都要悼临哭丧，一连这样几个月。
12.阅读下面一则诗话，然后回答文体：（8分）
杜荀鹤诗鄙俚近俗，惟《宫词》为唐第一。云：“早被婵娟误，欲妆临镜慵。承恩不在貌，教妾若为容。风暖鸟声碎，日高花影重（chóng）。年年越溪女，相忆采芙蓉。故谚云：‘杜诗三百首，惟在一联中。’‘风暖鸟声碎，日高花影重’”是也。
（《诗人玉屑》引《幕府燕闲录》）
（1）诗话中所说《宫词》，又名“春宫怨”，诗中表达了什么样的思想情感？请简要回答。
（2）诗话中至为推崇“风暖鸟声碎，日高花影重”一联，请从锤词炼句或所表现的意境的角度，分析这一联的妙处。
答案：（1）诗中所表现的是一个因貌美被选入宫后一直没能得到皇帝宠幸的宫女的怨忿之情。清晨起来，准备对镜梳妆，看到自己的花容月貌，联想起自己不被宠幸的遭遇，发出了“与其因美貌被搁置冷宫还不如原本相貌丑陋而在家过常人的生活”的怨嗟，于是没有了梳妆的心情。看到外面的大好春光，回忆起了家乡的采莲的愉快生活。作者这里也曲折地怀才不遇，因才误身而对黑暗政治不满的情绪和怨恨。（写出第一层意思即可）
（2）这两句是写女主人公无心梳妆，无意中看到（日高、花影）、听到(鸟声)和感觉到（风暖）的事物，这些景物的描写，看似与全诗的内容有些游离。其实，意蕴丰富，耐人寻味。首先，女主人公是出于无奈而偶尔所见。第二，这样的美景正好映衬主人公的美貌，从而反增其愁绪。第三，以乐景写哀情，更见人物的惆怅之深。从锤词炼句的角度来看，句中“碎”字、“重”凝练传神，含蕴深远： “碎”突出了鸟声之多，鸟声之乱，表明春意之浓。又有“聒碎愁心”之感，突出了女主人公的烦乱复杂的春愁之心。
 “重”字既写出了花影繁密，春意浓郁，又形容出女主人公的容貌之秾丽。蕴含着不尽的顾影自怜之情。（只需从一个角度来写，写了两个方面的不影响得分。分析的合理即可。）
13.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）
⑴引壶觞以自酌，               。倚南窗以继傲，              。             ，门虽设而常关。              ，时矫首而遐观。云无心以出岫，             。景翳翳以将入，扶孤松而盘桓。
⑵率疲弊之卒。将数百之众，斩木为兵，         ，        ，         。山东豪俊遂并起而亡秦族矣。
  仰观宇宙之大，              ，所以游目骋怀，              ，信可乐也。
答案：⑴眄庭柯以怡颜  审容膝之易安  园日涉以成趣 策扶老以留憩 鸟倦飞而知返
⑵揭竿而起 天下云集响应 赢粮而景从 俯察品类之胜 足以极视听之娱
五、（22分）
阅读下面的文字，完成14～7题。
芦苇
①那些草从黑色泥地里长出来，它们和地下的根一样，也是一节一节 ，它们有着竹子一样修长的叶子，但是我的祖先却叫它们芦苇。我不知道这是为什么，父亲告诉我，芦苇到秋天的时候，就开一大团一大团的白花，冬天的时候死去，第二年春天再活过来；而竹子不开花，竹子一开花就永远地死去了，再活不过来。 
②我的故乡遍布这种叫芦苇的植物，它们成片成片地生长在村庄的周围，跟着一条叫蒲苇河的河流曲折蜿蜒，长成一大片茂密的芦苇荡。 
③这些植物的年纪比我祖先还大，我的祖先还没有来的时候它们就已经在这儿生长了，一年死一次，一年生一次。它们把根深深地扎进黑色的泥土里，向四周肆意扩展，你拿一把铁锨随便找个地方挖下去，都会切着它们纤细的根。父亲犁地的时候就常常翻出来一两棵脆脆的白生生的苇根，那可是一块种了多少年的熟地啊。它们藏在地下，一有机会就冒出尖尖的头来，并且趁你不留神的工夫就迅速地生长成一棵挺拔的芦苇。这些根在土里就像千万只鸟在空中一样任意飞翔，占领着空间和泥土，织成一张巨大的网。我们整个的蒲苇桥村庄就坐落在这张大网上。这里到处都长满了芦苇和蒲草，我们的村庄就是以它命名的。父亲说，实际上都是蒲苇桥一棵一棵活着的芦苇，物价瓣根像芦苇一样深深地扎在大地上，我们永远离不开这黑色的泥土。父亲说这些话的时候，我还只是一个懵懂的少年，但是我隐约地觉出父亲是一位乡村哲学家，除他之外，我还没听谁说过人是一棵芦苇。 
④地面是一个界点，芦苇在两个空间里生活。根向底下使劲扩展，死死地抓住泥土；茎则直直向上，抢占着地上的位置。芦苇是一种特殊的植物，它一节一节地长着，就像我们朝廷一次长途的旅行，总要走一走歇一歇一样。每歇一次，它就挑起一把叶子做绿伞。我觉得芦苇更像一个人，抑或是人在冥冥之中学了芦苇。但人和芦苇是不一样 。一位哲人说，“人是一棵会思想的芦苇”，会思想是人比芦苇高明。但会思想也使许多人长得歪了，不能像芦苇一样正直地生长。人群中有歪心斜术之人，但谁见过一棵弯着生长的芦苇？ 
⑤芦苇一路直直地长下去，慢慢高过我们的头顶，我拨开苇丛走进去，后面的芦苇复又合拢，苇荡把我淹没了。这些细细的苇叶组织成了翠绿的空间。它们像一叶叶小舟，又像一队队纤柔的少女，这让我想起古老的歌谣：“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方。”这些长腿细腰的美人儿可就是我二十年中夜夜梦见的伊人？我顺手捋过一支细长的苇节，做成清脆的苇笛，这是芦苇的情歌，汩汩流淌，滋润着幸福的胸膛。 
⑥我看见母亲的羊群走进了苇荡，苇荡里马上就绽开了洁白的花朵。苇荡里偶尔会有一小片芦苇稀疏的地方，这儿长满了丰茂的野草，有水稗子草，芨芨草，开白花的野荞麦和许许多多不知名的野草，母亲的羊群就在这儿吃草，神秘而又浪漫。 
⑦这让我想起我的先人，他们一拨一拨地走进苇荡，最后睡在苇荡里滋养着芦苇，不知道我的身体能生出多少棵挺拔的芦苇？ 
（选自《散文选刊》） 
1、第③段中说：“它们藏在地下，一有机会就冒出尖尖的头来，并且趁你不留神的工夫迅速地生长成一棵挺拔的芦苇。”它写出了芦苇的什么特点？（4分） 
答案：                                                                     
2、“我觉得芦苇更像一个人，抑或是人在冥冥之中学了芦苇。但人和芦苇是不一样 ”一句，前面说“芦苇更像一个人”，后面又说“人和芦苇是不一样 ”，前后的说法是否矛盾？对此你是如何理解 ？（6分） 
3、作者在写芦苇时写出了它哪些方面的特征？联系全文，分条表述。（6分） 
答案：                                                                     
4、文章结尾一句说“不知道我的身体能生出多少棵挺拔的芦苇”，作者要表达的是什么意思？对表现主题有什么作用？（6分） 
答：                                                                       
答案1、不择区域，放肆生长。（或：“生长习性的不择区域，迅速滋生。”） 
2、不矛盾。说“芦苇更像一个人”，是因为它生长的方式与人类有相似的地方；说“人和芦苇是不一样的”，是因为芦苇不会拐弯抹角，只会一直向上生长，而人却会有歪心斜术。 
3、①顽强的生命力；②正直倔强的品节；③纤柔美丽的身姿；④谦和宽容的性格。(分别联系文章3、4、5、6段) 
4、“不知道我的身体能生出多少棵挺拔的芦苇”一句，含蓄地揭示了人类来自于泥土，最终又将归结于泥土这一事实。不仅体现了作者高远的思想境界，同时还升华了文章的主题。
认真观察下面一幅漫画为这幅漫画拟一个简洁的标题，并写出其寓意来。[image: image1.png]



根据下面新闻材料，编写一则电视滚动文字新闻。（不超过30字）
继推出《互联网视听节目服务管理规定》后，对日益混乱的视频网站行业，广电总局再次出手。
　　3月20日，广电总局在官方网站上发布了《互联网视听节目服务抽查情况公告(第1号)》，公布了62家违规网站名单，并对这些网站处以关停、警告等处罚；其中，被责令停止视听服务有快闪客、迅雷中国等25家，被予以警告的有土豆网、5Q地带等32家，另有5家网站因没有从事互联网信息服务资质，擅自开办互联网视听节目服务，转由电信管理部门处理。 
　　然而，与“视频新规”颁布之初的震惊相比，各视频网站负责人对此次公告却鲜有惊愕与迷茫，对于这次处罚名单的发布，几乎所有涉及的网站都向记者表示“会持乐观态度”。
“事实上，在两会之前，广电的通知就已经发到各家网站手里，所以我们对这份名单的公布并不意外。”3月25日，某视频网站人士向记者透露。
【示例】广电总局发布公告：６４家违规网站分别受到叫停、警告等出发。
21.阅读下面的文字，按要求作文。（60分）
世事是繁难而多变的，而世人却总是希望能够避难就易，找到简易的解决途径和方法，从而化繁难为简易。请根据自己的经历、体验、见闻和认识，以“繁难和简易”为话题，写一篇不少于800字的议论文或记叙文。
自主确定立意，确定标题;不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
[写作提示]繁难与简易，是生活的辩证法。繁难的生活，需要“简易”的心态来化解。或者说，生活的繁难是来源于心态的繁难，人心的不纯，欲望的恣肆。如《周易》，将纷纭复杂的世事，熔铸于八八六十四卦中，是将繁难的生活简易话了。还有那些看破红尘，浪迹于云山碧水间的隐士高僧，拂去世间的纷扰，心灵如水般清澈透亮，宁静飘逸于尘世之外。

